

противника, чем обеспечивал наступление нашей пехоты. В июне 1944 года за умелые действия в боевой обстановке, проявленные мужество и отвагу был награжден орденом Славы III степени. За сопровождение танков при форсировании реки Лиелупе в Латвии в октябре 1944 г. был награжден вторым орденом Красной Звезды. В январе 1945 г. при форсировании реки Арге под Гумбинненом (сегодня г. Гусев Калининградской области) М. Булатов предотвратил подрыв моста гитлеровцами. За эти смелые и решительные действия, позволившие произвести быструю переправу наступающих войск, был награжден орденом Славы II степени.

Главный свой подвиг М. Булатов совершил при прорыве обороны немецких войск под Кенинсбергом. В апреле 1945 г. немецкая крепость со 130-тысячным гарнизоном и мощными оборонительными сооружениями, по замыслу Гитлера, должна была остановить наступление советских войск. Штурм укреплений под Кенинсбергом – одно из решающих сражений Восточно-Прусской операции, которую осуществили войска 3-го Белорусского фронта. В его составе действовала и 235-я стрелковая дивизия. Путь к городу был лишь один – по узкому шоссе, которое с двух сторон окружали болота и топи. Отделению старшего сержанта Булатова было приказано провести инженерную разведку в полосе наступления. Ранним утром, когда над землей стелился густой туман, командир отделения и трое бойцов попластунски проползли к шоссе, начали его обследовать, но были обнаружены гитлеровцами и попали под обстрел. Один солдат был убит, а двое тяжело ранены. Командир отделения остался один. Перевязав товарищей, пополз по придорожному кювету. Незаметно



М.А. Булатов с воинами Вооруженных Сил РФ на праздновании 70-летия Победы в Курской битве. Курск, 2013 г.

выбравшись на шоссе, он обнаружил под вскрытым асфальтом управляемый фугас. Вывернув взрыватель бомбы и обрезав провода, пополз дальше, метрах в двадцати та же картина – взрыт асфальт, а под ним фугас, который также пришлось обезвредить. По М. Булатову открыли огонь, но на стороне смельчака был густой туман. В этой обстановке на виду у противника молодой сапер сумел обнаружить и обезвредить 24 авиабомбы.

Как потом выяснилось, в авиабомбах находилось 2,5 тонны взрывчатки. Взорвись хотя бы одна бомба, и путь нашим войскам на этом участке был бы прегражден. Это было чревато большими людскими потерями. Сапер не чувствовал ни холода, ни усталости – работал «на автомате»: замечал неровности, приподнимал асфальт, обезвреживал... Сколько раз за это время в него стреляли, уже не помнил. Взрыватель от последней авиабомбы прихватил как трофей. А вернувшись в часть, после небольшого отдыха, вместе со своим батальоном продолжил наступление.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 г. за героизм в боях в Восточной Пруссии старшему сержанту М.А. Булатову

было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и Медали «Золотая звезда» (№ 6276). Награду молодой красноармеец принял из рук командующего 3-м Белорусским фронтом маршала А.М. Василевского. Отважному бойцу тогда было всего 20 лет.

День Победы М. Булатов встретил в Польше. После Великой Отечественной войны продолжил военную службу в Вооруженных Силах, в 1948 г. окончил Львовское военно-политическое училище и связал свою жизнь с армией на долгие годы.

«Через несколько лет службы, – вспоминает М.А. Булатов, – я пришел к выводу, что для совершенствования в своей профессии, необходимо повысить уровень образования. Перед войной мне не удалось закончить школу, я начал работать. В 1956 году решил получить среднее образование в вечерней школе г. Новозыбкова Брянской области. За один год прошел программу 9 и 10 классов, учился на «отлично». Сегодня, общаясь с учениками, радуюсь успехам ребят в школьной жизни».

В 1963 году М.А. Булатов окончил Военно-политическую академию им. В.И.Ленина, где заочно учился в течении пяти лет. Затем были годы службы